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У статті досліджено етичні засади фор-
мування комунікативної культури пр ацівни-
ків правоохоронних органів як складової їхньої 
професійної компетентності. Проаналізовано 
сутність комунікативної діяльності поліцей-
ського як багаторівневої системи, що вклю-
чає обмін інформацією, взаємодію та взаємо-
сприйняття учасників спілкування. Розкрито 
зміст комунікативної компетентності через 
поєднання мовленнєвих, психологічних та 
етичних компонентів, зокрема знання мов-
них норм, здатність до емпатії, саморегуляції 
та дотримання професійно-етичних стан-
дартів.
Окреслено особливості професійного спіл-

кування працівників правоохоронних органів 
у різних соціальних групах, з урахуванням їх-
ніх психологічних характеристик і потреб. 
Визначено роль нормативно-правового регу-
лювання, зокрема правил етичної поведінки 
поліцейських, у забезпеченні належного рівня 
комунікативної взаємодії. Особливу увагу при-
ділено функціонуванню комунікації в умовах 
агресивного комунікативного середовища, що 
зумовлює необхідність розвитку стресостій-
кості, емоційного контролю та навичок кон-
структивного діалогу.
Проаналізовано значення комунікативних 

стратегій і тактик у конфліктних ситуаціях, 
роль переговорів як ефективного інструмен-
ту ненасильницького впливу та забезпечення 
правопорядку, а також важливість викорис-
тання невербальних засобів і ненасильницької 
комунікації для підвищення рівня довіри гро-
мадян до правоохоронних органів. 
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Зроблено висновок, що комунікативна 
культура працівника правоохоронних органів 
є інтегративною характеристикою, яка по-
єднує професійні знання, мовленнєві навички, 
етичні цінності та психологічні якості, і ви-
ступає ключовою умовою ефективної профе-
сійної діяльності та зміцнення авторитету 
правоохоронної системи.
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спілкування, етичні принципи, конструктив-
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нікація, професійна діяльність поліцейського.

Постановка проблеми
Професійна діяльність працівників пра-

воохоронних органів належить до склад-
них і соціально значущих видів діяльності, 
що здійснюються в умовах підвищеної від-
повідальності, ризику та психологічного 
напруження. Її специфіка зумовлена по-
стійною взаємодією з різними категорія-
ми громадян, необхідністю оперативного 
прийняття рішень, а також функціонуван-
ням у динамічному, нерідко конфліктному 
комунікативному середовищі.
В умовах сучасних суспільних викли-

ків, зокрема правового режиму воєнного 
стану, трансформації соціальних відно-
син і зростання рівня суспільної напруги, 
особливої актуальності набуває проблема 
формування етичних засад комунікативної 
культури працівників правоохоронних ор-
ганів. Саме через комунікацію реалізують-
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ся ключові функції правоохоронної діяль-
ності, забезпечується ефективна взаємодія 
між державою та суспільством, формується 
рівень довіри громадян до органів влади. 
У цьому контексті комунікативна культура 
виступає не лише інструментом професій-
ної діяльності, а й важливим чинником за-
побігання конфліктам, гарантування прав і 
свобод людини та забезпечення належного 
виконання службових обов’язків.
Особливістю професійної діяльності 

правоохоронців є її здійснення в умовах 
постійного контакту з різними соціальни-
ми групами, що відрізняються за віком, 
статтю, соціальним статусом, рівнем освіти, 
психологічними характеристиками та став-
ленням до правових норм. У зв’язку з цим 
комунікативна культура працівника пра-
воохоронних органів передбачає здатність 
чітко, логічно й коректно висловлювати 
свої думки, адекватно оцінювати комуніка-
тивну ситуацію та обирати ефективні моде-
лі поведінки. Вона безпосередньо впливає 
на результати вирішення соціально-право-
вих завдань, сприяє налагодженню взає-
модії з населенням і є важливою складовою 
професійного іміджу правоохоронця.
Водночас професійна діяльність праців-

ників правоохоронних органів часто відбу-
вається в умовах так званого агресивного 
комунікативного середовища, що перед-
бачає взаємодію з особами, схильними до 
протидії, агресії або девіантної поведінки. 
Це зумовлює підвищені вимоги до рівня 
мовленнєвої культури, етичної свідомості, 
емоційної саморегуляції та психологічної 
стійкості працівників.
Низький рівень сформованості кому-

нікативної культури, порушення мовних 
норм, використання ненормативної лек-
сики, а також прояви професійної дефор-
мації можуть призводити до загострення 
конфліктів, зниження ефективності право-
охоронної діяльності та формування нега-
тивного суспільного іміджу правоохорон-
них органів.
У зв’язку з цим особливого значення 

набуває вдосконалення професійної підго-
товки працівників правоохоронної сфери, 
зокрема формування їхньої комунікативно-
мовленнєвої культури на засадах професій-

ної етики. Відтак дослідження етичних за-
сад комунікативної культури працівників 
правоохоронних органів є актуальним як 
у теоретичному, так і в практичному ви-
мірах, що зумовлює необхідність його по-
дальшого наукового опрацювання.

Стан дослідження проблеми
Питання комунікативної культури пра-

цівників правоохоронних органів викли-
кало інтерес багатьох дослідників. Зокре-
ма, Г. Васильєв, Я. Коломінський, В. Куні-
цина, Л. Петровська, Є. Руденський ціка-
вилися загальними підходами до розвитку 
комунікативної складової, розглядаючи
спілкування як здатність встановлювати й 
підтримувати контакти з іншими людьми. 
Комунікація поліцейських була предме-
том розгляду О. Бандурка, В. Венедіктова, 
В. Соболєва, О. Оверчук тощо. Питання 
феномену комунікативної компетентності 
в правоохоронній діяльності розглядала 
В. Зінченко [1]. О. Землянська вивчала 
роль комунікативних компетентностей у 
діяльності працівників поліції [2]. До-
слідниками О. Боровець [3], Л. Дунець, 
А. Павліченко [4], С. Олексієнко, Л. Гер-
ман [5], Т. Крашеніннікова [6] та ін. дове-
дено, що комунікативна компетентність є 
невід’ємною складовою професіоналізму 
працівників правоохоронних органів. 
У ст. 11 Закону України «Про Націо-

нальну поліцію» зазначено, що діяльність 
поліції здійснюється в тісній співпраці та 
взаємодії з населенням на засадах партнер-
ства, а рівень довіри населення до поліції є 
основним критерієм оцінки її ефективності 
[7]. Це свідчить про те, що для працівни-
ків правоохоронних органів, спілкування 
є одним з основних засобів, за допомогою 
якого вони виконують та ефективно реалі-
зують власну професійну діяльність. Також 
у Наказі МВС України «Про затвердження 
Правил етичної поведінки поліцейських» 
зазначено, що поліцейський повинен «по-
водитися стримано, доброзичливо, відкри-
то, уважно і ввічливо, викликаючи в насе-
лення повагу до поліції і готовність співп-
рацювати» [8]. Враховуючи комунікативну 
спрямованість правоохоронної діяльності, 
наявність нормативних вимог до здійснен-
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ня цієї діяльності зумовлює необхідність 
формування у працівників правоохорон-
них органів комунікативної компетентнос-
ті як складової їх професійної культури. 
Актуальність дослідження зумовлена 

зростанням ролі комунікативної складової 
у професійній діяльності працівників пра-
воохоронних органів в умовах сучасних 
суспільних трансформацій, правового ре-
жиму воєнного стану та підвищеного рів-
ня соціальної напруги. Ефективність реа-
лізації правоохоронних функцій значною 
мірою залежить від здатності працівників 
поліції здійснювати професійне спілку-
вання на засадах етики, законності та по-
ваги до прав людини. У сучасних умовах 
комунікативна культура виступає не лише 
інструментом службової взаємодії, але й 
важливим чинником формування довіри 
громадян до правоохоронних органів, по-
передження конфліктів та забезпечення 
правопорядку. Особливої ваги набуває не-
обхідність дотримання етичних стандартів 
у ситуаціях підвищеної конфліктності, вза-
ємодії з вразливими категоріями населен-
ня та в умовах агресивного комунікативно-
го середовища.
Недостатній рівень сформованості ко-

мунікативної культури, прояви професій-
ної деформації, порушення мовленнєвих 
і етичних норм негативно впливають на 
ефективність правоохоронної діяльності 
та авторитет поліції. У зв’язку з цим акту-
алізується потреба у комплексному дослі-
дженні етичних засад комунікативної куль-
тури працівників правоохоронних органів 
та визначенні шляхів її вдосконалення.

Мета і завдання дослідження
Метою дослідження є теоретичне об-

ґрунтування етичних засад комунікативної 
культури працівників правоохоронних ор-
ганів та визначення її ролі у забезпеченні 
ефективної професійної діяльності.
Для досягнення поставленої мети пе-

редбачено вирішення таких завдань: 
розкрити сутність і зміст комунікативної 
культури як складової професійної ком-
петентності працівників правоохоронних 
органів; проаналізувати етичні принципи 
професійного спілкування у правоохорон-

ній діяльності; охарактеризувати особли-
вості комунікативної взаємодії працівників 
поліції з різними категоріями громадян; 
дослідити специфіку професійного спілку-
вання в умовах агресивного комунікатив-
ного середовища; визначити роль комуні-
кативних стратегій, тактик і переговорів 
у врегулюванні конфліктних ситуацій; 
обґрунтувати значення ненасильницької 
комунікації та етичних стандартів для під-
вищення ефективності правоохоронної ді-
яльності. 

Наукова новизна одержаних резуль-
татів полягає в комплексному досліджен-
ні етичних засад комунікативної культури 
працівників правоохоронних органів з 
урахуванням сучасних умов їх професійної 
діяльності. Зокрема, уточнено зміст понят-
тя комунікативної культури працівника 
правоохоронних органів як інтегратив-
ної характеристики, що поєднує мовлен-
нєві, етичні та психологічні компоненти; 
розкрито особливості реалізації етичних 
принципів у професійному спілкуванні в 
умовах агресивного комунікативного се-
редовища; набуло подальшого розвитку 
положення щодо значення ненасильниць-
кої комунікації як засобу підвищення дові-
ри населення до правоохоронних органів; 
визначено практичні аспекти вдосконален-
ня комунікативної підготовки працівників 
правоохоронної сфери на основі етичних 
стандартів. 

Виклад основного матеріалу
Комунікативна діяльність працівника 

поліції є складною багаторівневою систе-
мою, що включає обмін інформацією, вза-
ємодію та взаєморозуміння учасників спіл-
кування. Вона реалізується через вербаль-
ні та невербальні засоби, що забезпечують 
ефективність комунікативного процесу.
Відповідно до чинного законодавства, 

зокрема Закону України «Про вищу осві-
ту», компетентність визначається як дина-
мічна комбінація знань, умінь, навичок і 
цінностей, що забезпечують здатність осо-
би до ефективної професійної діяльності. 
У цьому контексті комунікативна компе-
тентність є складовою професійної ком-
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петентності працівників правоохоронних 
органів, що включає включає в себе зна-
ння мовних норм, уміння будувати діалог, 
здатність до емпатії, навички саморегуля-
ції, дотримання етичних стандартів тощо. 
Однією з  ключових характеристик про-
фесіоналізму працівників правоохоронних 
органів є здатність ефективно спілкува-
тися з громадянами, колегами та іншими 
суб’єктами взаємодії. Л. Мацько визначає 
мовленнєву культуру як «вміння володіти 
мовою» [9, с. 7]. 
Юрист має добре володіти державною 

мовою, знати мовні правила, серед них, зо-
крема, правила літературного слововжи-
вання, наголошування слів, вибору сино-
німів, норми правопису, використовувати 
лексичне багатство та стилістичну різно-
манітність, правила милозвучності тощо. 
Важливо не тільки знати, а головним чи-
ном культивувати нормовану літературну 
мову, дотримуватися усталених літератур-
них норм і тим самим пропагувати зраз-
кову літературну мову як ознаку високої 
культури спілкування [10, с. 220]. 
Від умілого використання лексичних 

мож ливостей мови, її виразності залежать 
ясність вираження думок, їх правиль не 
сприйняття. Словесна неохайність чи об-
меженість мовних засобів можуть зіпсувати 
не тільки авторитет виступаючого, а й пре-
стиж самої позиції, яку він представляє. 
Професійна мовленнєва культура – ступінь 
досконалості професійного розвитку люди-
ни [11, с. 338]. 

 Таким чином, професійну мовленнєву 
культуру можна розглядати як важливий 
компонент загальної культури фахівця, що 
визначає здатність до ефективного спілку-
вання в контексті професійної діяльності. 
Вона синтезує в собі комплекс знань, цін-
ностей, способів поведінки, необхідних у 
ситуаціях ділового спілкування та умінь 
гнучко реалізовувати їх на практиці з ме-
тою забезпечення ефективної професійної 
діяльності. Під час виконання службових 
обов’язків працівники правоохоронних 
органів постійно перебувають в комуніка-
ції з колегами, з керівництвом, з різними 
верствами населення, які вимагають рішу-
чих дій щодо встановлення комунікації чи 

долання комунікаційного бар’єру з остан-
німи. Саме професійна комунікація забез-
печує виконання працівниками право-
охоронних органів своїх функціональних 
обов’язків, з якими б ризиками чи кон-
фліктними ситуаціями вони не стикалися.
На якість і перебіг спілкування впли-

вають певні умови: місце, час, обстави-
ни спілкування, тривалість спілкування. 
Культура спілкування визначається тим, 
чи залишається він ввічливим, толерант-
ним і спокійним [12]. 
Під час виконання службових обов’язків 

працівники Національної поліції постійно 
контактують із громадянами різних кате-
горій: потерпілими, злочинцями, людьми 
похилого віку та дітьми [13]. 
Кожна з цих категорій потребує індиві-

дуального підходу, врахування психологіч-
них особливостей та дотримання етичних 
норм. Так, для ефективного спілкування з 
дітьми необхідно забезпечити задоволен-
ня їхніх базових потреб: потреби в безпе-
ці, визнанні, безумовній любові, потреби 
в знаннях і набутті навичок, потреби бути 
дитиною. Щоб досягти цього, необхідно 
дати дитині відчуття безпеки та захисту, 
визнати її здібності та бути для неї взі-
рцем. Під час такого спілкування праців-
ник має бути доброзичливим і максималь-
но уважним. Діти мають достат ній слов-
никовий запас, можуть описувати деталі, 
довго запам’ятовувати факти, розрізняти 
категорії «добре» і «погано». До дорослих 
ставляться з довірою. Для них важливий 
особистий приклад дорослих, оцінка своїх 
знань і особистих якостей. 
Спілкуючись з молоддю, слід спирати-

ся на її морально-вольові якості. Вони ви-
біркові у спілкуванні, прагнуть до рівно-
сті у спілкуванні з дорослими та друзями, 
визнають цінність своєї унікальності. Слід 
враховувати, що небажання або невміння 
дорослих визнавати автономію молоді час-
то призводить до конфліктів. 
Особливу увагу працівник право-

охоронних органів повинен звертати на 
спілкування з правопорушником. При 
попередженні злочину він змушений вза-
ємодіяти з особами, поведінка яких є деві-
антною. У таких випадках потрібно проде-
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монструвати психологічну стійкість. Спіл-
куючись із правопорушником, працівники 
правоохоронних органів мають проявляти 
толерантність і виваженість, висловлюючи 
власну позицію щодо правопорушення від-
повідно до закону.
Також робота працівників правоохо-

ронних органів часто пов’язана зі спілку-
ванням з людьми похилого віку та людь-
ми з різними фізичними вадами. У такій 
ситуації вищезгадані працівники повинні 
відреагувати на звернення особи, надати 
необхідну допомогу, повинні бути психіч-
но стійкими, їхні дії не повинні викликати 
невдоволення та обурення особи, яка звер-
тається за допомогою.
Здатність швидко встановлювати кон-

такти з людьми, уміння успішно спілкува-
тися з особами різних категорій, виклика-
ти довіру, підтримувати етичні стосунки 
є передумовою подальшого ефективного 
виконання завдань, визначальною компе-
тентністю працівників правоохоронних 
органів.
Важливе значення має законодавче 

регулювання етичної поведінки поліцей-
ських. Зокрема, «Правила етичної пове-
дінки поліцейських» визначають необхід-
ність дотримання норм ввічливості, недо-
пущення дискримінації, використання не-
нормативної лексики та проявів неповаги, 
метою прийняття яких було формування в 
поліцейських «…почуття відповідальнос-
ті стосовно дотримання професійно-етич-
них норм поведінки під час виконання 
службових обов’язків, а також сприяння 
посиленню авторитету та довіри грома-
дян до Національної поліції України» [8]. 
Обов’язковою умовою є ознайомлення 
працівників із зазначеним документом при 
працевлаштуванні. Значна увага в при-
йнятих Правилах приділена мовній пове-
дінці поліцейських, бо саме комунікативна 
складова сприяє, чи не сприяє реалізації 
завдань. 
У Розділі ІІ п. 1 наголошено, що полі-

цейський повинен «…поводитися стрима-
но, доброзичливо, відкрито, уважно і ввіч-
ливо, викликаючи в населення повагу до 
поліції і готовність співпрацювати; …до-
тримуватися норм ділового мовлення, не 

допускати використання ненормативної 
лексики…» [8]. 
Розділ ІІІ визначає правила спілкуван-

ня із затриманою особою: «Поліцейський 
зобов’язаний пояснити затриманій осо-
бі зрозумілою для неї мовою підстави для 
затримання та права затриманої особи, 
надати можливість з моменту затримання 
захищати себе особисто та користуватися 
правовою допомогою захисника, а також 
повідомити про факт затримання третій 
особі, яку повинна обрати затримана осо-
ба» [8]. 
Важливою складовою роботи праців-

ника поліції є взаємодія з громадськістю 
й, відповідно, звернено увагу на прави-
ла спілкування в цих ситуаціях. Зокрема, 
у п. 2 зазначено: «Незалежно від посади 
чи звання у відносинах із населенням по-
ліцейський зобов’язаний: бути тактовним 
та доброзичливим; висловлювати вимо-
ги чи зауваження, що стосуються особи, у 
ввічливій та переконливій формі; надати 
можливість особі висловити власну думку; 
до всіх потерпілих від злочинів або інших 
правопорушень проявляти повагу, охоро-
няти їх безпеку та право на невтручання в 
особисте життя» [8].
У п. 3 наголошено: «За будь-яких обста-

вин і відносно будь-якої людини як у ро-
бочий, так і в неробочий час поліцейський 
зобов’язаний дотримуватися норм профе-
сійної етики. При зверненні до особи по-
ліцейському заборонено бути зверхнім, по-
грожувати, іронізувати, використовувати 
ненормативну лексику та допускати дис-
кримінацію в будь-якій формі» [8].
Основним завданням поліцейського 

на початковій стадії комунікації є вста-
новлення позитивного контакту з особою, 
спостерігаючи за нею, що сказано, з якою 
інтонацією і жестикуляцією, тощо. Складо-
вими вербальної комунікації поліцейсько-
го є представлення, згідно ч. 3 ст. 18 ЗУ 
«Про Національну поліцію» [7], професій-
на мова, ввічливе ставлення при опитуван-
ні. Важливою складовою комунікативної 
компетентності є професійна мовленнєва 
культура, що поєднує мовну грамотність, 
логічність, переконливість і відповідність 
етичним нормам, тобто, комунікативна 
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культура є не лише володінням мовою, але 
й показником загального культурного рів-
ня особистості. Проте, не варто забувати, 
що специфіка професійного спілкування 
працівників правоохоронної сфери має 
низку важливих особливостей, а саме: неу-
хильне дотримання законності; також пра-
воохоронна діяльність нерідко пов’язана 
з використанням примусових заходів і об-
меження прав особистості; нерідко при 
взаємодії із громадянами з обов’язку служ-
би співробітники відчувають приховану, 
чи навіть відкриту протидію, агресію і не 
мають права відмовитися від подібного 
спілкування і повинні продовжувати вико-
нувати власні повноваження; професійне 
спілкування правоохоронців із громадяна-
ми характеризується специфічністю при-
водів для вступу в контакт; і звичайно, що 
невід’ємною стороною професійного спіл-
кування правоохоронців з громадянами є 
певна формалізація подібного спілкування 
різноманітними нормативно-правовими 
документами [14, с. 9-10]. 
Також у повсякденній діяльності пра-

цівників правоохоронної сфери присутні 
різноманітні ситуації конфліктної взаємо-
дії різного рівня, переважно агресивного 
за своєю формою спілкування: очна ставка, 
обшук, допит тощо, так зване «агресивне 
комунікативне середовище» – контакт по-
ліцейського з агресивними проявами осіб, 
протистоянням позицій, відкритим кон-
фліктом різного ступеня, що пов’язаний із 
негативною емоційною напругою, що ха-
рактеризується конфліктністю, емоційною 
напруженістю та протидією з боку співроз-
мовників [15, с. 12]. 
Володіючи тонкощами комунікації та 

знаючи особливості своєї професії, праців-
ник правоохоронних органів може легко 
схилити особу до співпраці, припинити 
конфлікт, отримати потрібну інформа-
цію та керувати ситуацією. Сутність стра-
тегій і тактик комунікативної поведінки 
поліцейських як учасників спілкування 
в ситуаціях конфлікту вперше розгляну-
ла Крашеніннікова Т.В., зауваживши, що 
стратегії комунікації – це мистецтво керів-
ництва, що засновується на правильних 
прогнозах мети спілкування, а тактики – 

це прийоми, чи способи досягнення цієї 
мети. Вибір стратегій залежить від бага-
тьох чинників, серед яких головне місце
займають психологічні установки на до-
сягнення власної мети або мети колеги. 
Учасники конфлікту використовують усі 
можливі засоби, щоб досягти бажаного [15, 
с. 54]. 
У таких умовах особливого значення 

набуває вміння контролювати власні емо-
ції та будувати конструктивний діалог. 
У сучасному світі конструктивний діалог 
спрямований на досягнення взаєморозу-
міння і взаємного збагачення його учасни-
ків [16, c. 39].
Основними ознаками конструктивного 

діалогу є: намір, цілеспрямованість, прави-
ла ведення розмови [17, с. 18]. 
Діалог не повинен зводитися до диску-

сії, особливо коли одним із його учасників 
виступає або потерпілий, або заявник, або 
злочинець. У такому випадку процес спіл-
кування може довести людину до розчару-
вання або до неправдивих свідчень.
Найвищим показником комунікативної 

компетентності працівника правоохоронних 
органів є  уміння результативно вести перего-
вори – діалогічне спілкування з правопоруш-
никами, злочинцями чи їх представниками 
з метою захисту прав і свобод громадян, за-
безпечення правопорядку. Переговори з 
правопорушниками – це ненасильницький, 
гуманний спосіб боротьби з правопорушен-
нями, злочинністю, що ґрунтується на нор-
мативно-правових актах і моральних нор-
мах. Його змістом є схилення правопоруш-
ників до добровільної відмови від подальших 
протиправних дій за наявності усвідомлення 
можливості їх здійснення, запобігання тяж-
ким наслідкам та їх добровільного усунення, 
щирого каяття і активного сприяння роз-
криттю, розслідуванню правопорушення, 
одержання криміналістичної та оперативно-
розшукової інформації [18]. 
Особливої актуальності набуває вико-

ристання ненасильницької комунікації, 
яка базується на емпатії, відкритості та 
повазі. Вона дозволяє знижувати рівень 
конфліктності, формувати довіру, уникати 
застосування сили, підвищувати ефектив-
ність службової діяльності. 
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Основними труднощами переговорно-
го спілкування є: відсутність навичок про-
фесійної підготовки та досвіду проведення 
переговорів, недоліки в організації пси-
холінгвістичної підтримки переговорного 
процесу, недоліки в матеріально-технічно-
му забезпеченні, організації та керівництві 
проведенням переговорів. Водночас ефек-
тивність переговорного процесу залежить 
від рівня підготовки працівників право-
охоронних органів, їхніх психологічних і 
комунікативних навичок. 
Також етичні принципи професійного 

спілкування включають повагу до гідності 
особи, толерантність, коректність, добро-
чесність, орієнтацію на законність тощо. 
Значну роль у комунікації відіграють 

невербальні засоби, такі як міміка, жести, 
інтонація, дистанція спілкування. Вони 
виконують регулятивну функцію та впли-
вають на формування довіри між співроз-
мовниками.
Таким чином, комунікативна культура 

працівника правоохоронних органів є ін-
тегративною характеристикою, що поєд-
нує професійні знання, мовленнєві нави-
чки, етичні цінності та психологічні якості. 
Вона забезпечує ефективність професійної 
діяльності, сприяє формуванню довіри на-
селення та зміцненню авторитету право-
охоронних органів.

Висновки
У результаті проведеного дослідження 

встановлено, що комунікативна культу-
ра працівників правоохоронних органів 
є важливою складовою їхньої професій-
ної компетентності та необхідною умо-
вою ефективного виконання службових 
обов’язків. Вона має інтегративний харак-
тер і поєднує мовленнєві, етичні, психоло-
гічні та поведінкові компоненти, що забез-
печують результативну взаємодію з грома-
дянами, колегами та іншими суб’єктами 
правовідносин.
Обґрунтовано, що етичні засади про-

фесійного спілкування – повага до гідності 
особи, толерантність, доброчесність, до-
тримання законності та професійної етики 
– є визначальними принципами формуван-
ня комунікативної культури правоохорон-

ців і сприяють підвищенню довіри насе-
лення, забезпеченню прав і свобод людини 
та запобіганню конфліктам.
Встановлено, що специфіка професій-

ної діяльності працівників правоохорон-
них органів зумовлює необхідність здій-
снення комунікації в умовах агресивного 
комунікативного середовища, що характе-
ризується емоційною напруженістю, про-
тидією та конфліктністю. У таких умовах 
особливого значення набувають навички 
емоційної саморегуляції, стресостійкості, 
застосування конструктивного діалогу, а 
також використання ефективних комуні-
кативних стратегій і тактик.
Підкреслено значення переговорів як 

ефективного інструменту ненасильниць-
кого врегулювання конфліктів, що ґрун-
тується на правових і моральних засадах 
та сприяє досягненню правомірних цілей 
правоохоронної діяльності.
Узагальнюючи результати досліджен-

ня, слід зазначити, що підвищення рівня 
комунікативної культури працівників пра-
воохоронних органів потребує системного 
підходу, який передбачає вдосконалення 
професійної підготовки, формування етич-
ної свідомості, розвиток мовленнєвих і 
психологічних компетентностей. Перспек-
тиви подальших наукових розвідок вбача-
ються у розробленні ефективних методик 
формування комунікативної культури пра-
воохоронців з урахуванням сучасних ви-
кликів та європейських стандартів право-
охоронної діяльності.
Перспективи подальших досліджень 

полягають у розробці та впровадженні 
ефективних організаційно-психологічних 
моделей формування комунікативно-мов-
леннєвої культури майбутніх працівників 
правоохоронних органів, створенні спеці-
алізованих програм підготовки з розвитку 
ненасильницької комунікації, переговор-
них стратегій та емоційної стійкості, а та-
кож у вивченні впливу цифрових комуні-
кативних середовищ на професійне спілку-
вання працівників правоохоронної сфери.
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ETHICAL FOUNDATIONS OF 
COMMUNICATIVE CULTURE OF LAW 

ENFORCEMENT OFFICERS
The article provides a comprehensive analysis 

of the ethical foundations of communicative 
culture of law enforcement offi cers as an essential 
component of their professional competence. It is 
emphasized that professional communication in law 
enforcement is a complex, multi-level process that 
includes information exchange, interaction, and 
mutual perception, implemented through verbal 
and non-verbal means.

Particular attention is paid to the role of 
ethical principles, such as respect for human 
dignity, tolerance, integrity, and adherence to the 
rule of law, which determine the effectiveness of 
communication and contribute to building public 
trust in law enforcement institutions. The study 
highlights that communicative culture is not only a 
professional tool but also a key factor in preventing 
confl icts and ensuring the protection of human 
rights and freedoms.

The specifi c features of professional 
communication in law enforcement activity are 

analyzed, especially its functioning in an aggressive 
communicative environment characterized by 
emotional tension, confrontation, and resistance. 
In this context, the importance of emotional self-
regulation, psychological stability, and the ability to 
conduct constructive dialogue is substantiated.

The article also examines the peculiarities of 
interaction with different categories of citizens, taking 
into account their psychological characteristics and 
social status. The role of communicative strategies, 
tactics, and negotiation processes as effective means 
of confl ict resolution and non-violent infl uence is 
revealed.

It is concluded that the communicative culture 
of law enforcement offi cers is an integrative 
characteristic that combines linguistic, ethical, and 
psychological components and directly affects the 
effectiveness of professional activity. The necessity 
of improving professional training through the 
development of communicative competence based on 
ethical standards is substantiated.

Keywords: communicative culture, professional 
ethics, law enforcement offi cers, communicative 
competence, professional communication, ethical 
principles, constructive dialogue, negotiation, 
nonviolent communication, police activity.


